



上图：5月17日，中国赴黎维和医疗队医务人员为联合国驻黎巴嫩临时部队官兵接种新冠疫苗。

贾方文摄（人民视觉）

右图：5月6日，乌拉圭甲级联赛球员在首都蒙得维的亚百年纪念体育场内接种首剂中国科兴新冠疫苗。该批疫苗由北京科兴中维生物技术有限公司捐赠。 尼古拉斯·塞拉亚摄（新华社发）



环球热点

多国证实安全有效 西方抹黑屡遭「打脸」

中国疫苗，谁用谁说好

本报记者 李嘉宝

安全有效

“临床数据说明了一切”

最近，位于巴西东南部的小镇赛拉纳成为不少外媒关注的焦点。据美媒报道，过去3个月，在当地符合条件的2.7万余名成年人中，接种中国科兴新冠疫苗的比例为98%。

结果如何？《华尔街日报》详细描述了小镇现状：与3月新冠肺炎疫情高峰时相比，感染率下降了75%。完成疫苗接种的人群中没有出现死亡病例。这表明，科兴疫苗对席卷巴西的P.1变异毒株有效。

“结果令人振奋！”塞拉纳镇的官员和民众兴奋欢呼，“数据说明了一切。我们成功了！”连美媒都不得不承认：“在赛拉纳发生的一切，为仍在与疫情做斗争的国家带来了希望。大规模的疫苗接种起了作用，证明科兴疫苗有效。”

彭博社近日刊登题为“中国科兴疫苗在真实世界研究中非常有效”的报道，援引印尼卫生部长说的话，通过对接种科兴疫苗的本国医务人员跟踪调查发现，接种者全部免于死亡，96%免于住院，94%免于感染。彭博社指出，这些数据进一步表明，中国科兴疫苗的实际有效性好于试验阶段结果。

智利卫生部5月17日公布中国科兴疫苗保护效果的最新数据：该疫苗在第二剂接种14天后，预防有症状感染的有效率为65.3%，预防住院治疗的有效率为87%，预防进入重症监护病房的有效率为90.3%，预防感染所致死亡的有效率为86%。“疫苗对预防有症状感染、减少入院和预防新冠病毒感染所致死亡是有效的。”智利卫生部官员表示。

5月11日，有美媒借塞舌尔最近新增病例有所增加，质疑中国疫苗在该国的使用效果，当天即遭塞总统拉姆卡拉旺辟谣：“中国疫苗为塞舌尔人民提供了很好的服务。大多数新增病例发生在未完全接种疫苗的人群中。”

世界卫生组织5月7日宣布，由中国医药集团北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗正式通过世卫组织紧急使用认证。世卫组织总干事谭德塞指出，这是“第6种获得世卫组织安全性、有效性和质量验证的新冠疫苗”。世卫组织多位官员还称赞，中国国药疫苗生产环节规范，临床使用安全有效且对预防重症和死亡非常有效。

广受欢迎

“为全球抗疫发挥作用”

据中国外交部5月21日公布的数据，中方在大力推进国内疫苗接种的同时，向80多个国家提供疫苗援助，向43个国家出口疫苗。目前中方已向全球供应3亿剂疫苗，是世界上对外提供疫苗最多的国家。中国疫苗受到国际社会的广泛认可和欢迎，为全球尤其是广大发展中国家抗击疫情筑起生命防线。

“中国的新冠疫苗正在走向全球。”英国《自然》杂志网站日前刊文称，中国国药新冠疫苗被列入世卫紧急使用清单，科兴疫苗也进入评估的最后阶段。这两款疫苗将有助于填补新冠疫苗全球实施计划目前的供应缺口。“中国疫苗已经推动40多个国家的疫苗接种行动。”

近日，美媒援引兰德公司亚太政策研究中心流行病学专家的观点指出，世卫组织对中国疫苗的支持可以让那些无法获得美欧疫苗的发展中国家放心。因为“中国拥有世界急需的新冠疫苗制造能力，拥有支持联合国新冠疫苗实

施计划的政治方案”。

据泛美卫生组织最新统计，截至5月14日，数据完整的26个拉美和加勒比国家共接种了8413.7万剂新冠疫苗，其中，中国疫苗为5462.8万剂，约占65%。目前，多种中国新冠疫苗在巴西、智利、墨西哥、阿根廷、秘鲁等拉美国家获得紧急使用许可，并已开始大规模接种。

5月19日，中国国务委员兼外长王毅在联合国安理会高级别会议上宣布，中国已经并正在向30多个有需要的非洲国家提供新冠疫苗。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报记者采访时指出，2020年初新冠肺炎疫情暴发后，中国第一时间部署疫苗研发，在全球疫苗研发中属于第一梯队。中国国内疫苗接种剂次已超过5亿，安全性有效性有大量临床数据支撑，不容随意抹黑。

“中国疫苗的成功是必然的。”津巴布韦《新闻日报》近日刊文称，“这个亚洲大国在疫苗研发领域走在前列，有能力在其境内制造疫苗并输送到世界各个角落，真正为全球抗疫发挥作用。”

公共产品

“许多国家的唯一选择”

当前，新冠疫苗接种在各国展开，为人类战胜疫情带来曙光。然而，一些西方发达国家储备了远超其需求的疫苗，人为制造“免疫鸿沟”，大搞政治操演，严重破坏全球抗疫大局。

“发展中国家正尽力寻找办法弥补这‘免疫鸿沟’，中国疫苗带来了希望。”美国独立作家、前史汀生中心客座研究员詹姆斯·伯顿近日在媒体刊文称，“与一些西方国家不同，中国将疫苗视为‘全球公共产品’。中国制药厂商正在与发展中国家合作生产、分发疫苗。不仅如此，中国企业与阿联酋、马来西亚、印尼等国开展合作，将确保当地生产的国药疫苗遍及发展中国家。这意味着，中国疫苗将成为全球接种工作的中坚力量。”

“世界越来越依赖中国的疫苗。”《日本时报》援引专家观点称，“中国不仅是全球新冠疫苗最大出口国。在许多国家，它成了唯一选择。”

中国外交部发言人赵立坚近日表示，中国对外提供疫苗或抗疫物资不是为了从他国换取好处，没有任何地缘政治目的，不附加任何政治条件。“如果我们能多让一个人呼吸，就要多让一个人呼吸，不论他们来自哪个国家，是黑人、白人还是黄种人。”

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员徐秀军向本报记者指出，美西方抹黑中国疫苗是将疫情政治化的表现，其目的是掩盖本国政府疫情防控不力的事实、转嫁国内社会矛盾，同时试图借此增加自家疫苗的国际竞争力，争取更多订单。

徐秀军进一步指出，中国致力于促进全球疫苗公平分配，提升了疫苗在全球尤其是广大发展中国家的可及性和可负担性，能够有效防范西方国家以疫苗为筹码捞取政治和商业私利。这是中国践行人类命运共同体理念的务实举措，展现了中国负责任的大国形象和维护全人类共同利益的不懈努力。

“在全球抗疫的关键时期，拿疫苗做政治文章，违反了最起码的人道主义精神，是毫无意义的。”陈凤英指出，各国应携手合作应对疫情，在共同抗疫中总结经验教训，不断促进世卫组织框架下国际卫生治理机制的发展完善。

观象台

跟着美国混，一点好处也捞不到

□ 贾平凡

国的北约国家而言，只有紧跟美国反华的指挥棒，才能得到美国更多的“保护”。积极掺和南海“航行自由”行动，无疑是部分北约国家向美国递出的“投名状”。

此外，自美国提出所谓“印太战略”以来，印太地区日益成为全球地缘政治和大国博弈的中心区域。跟随美国到南海“秀肌肉”，无论是部分北约国家，还是印太地区国家，都有自己的“小算盘”。扯虎皮拉大旗，部分北约国家和印太地区国家或许以为，借助美国的军事力量在南海耀武扬威，可以在风险可控的情况下刷一波存在感，秀一把肌肉，希望借此引起中国对他们的重视，只赚不赔。为此，不少国家打肿脸也要去凑个份子、捧个场子。

只是，这支东拼西凑、各有算计的“新八国联军”，能在南海掀起多大浪？前车之鉴并不远。此前，美国带

着英国、法国、德国、澳大利亚、荷兰、加拿大、日本在南海搞军演，谁料德国把自己的行程提前通知了中国；英国翻遍家底好不容易凑了6艘军舰，然而，一艘大型综合补给舰突然发生火灾；其他几国更是各有各的小心思，做做样子比划比划就回去了。毕竟，跟着美国混，自己掏钱，谁会傻到让自己“损兵折将”？

当前，百年变局叠加世纪疫情，抗击疫情和复苏经济是世界各国的头等大事。中国在做好自身疫情防控工作的同时，还积极援助多国抗疫。作为去年全球唯一实现经济正增长的主要经济体，中国进一步开放大门，主动和世界分享中国发展机遇。当此之时，反观美西方国家都想了些什么又做了什么？他们不是想着为国际抗疫合作尽义务、为全球经济复苏做贡献，而是一心想在印

太地区搅浑水、搞事情，试图转移国内矛盾，在中国周边上下其手，频频制造争端，打压中国发展。也因此，他们不惜大举搅局南海，威慑中国。

如今看来，跟着美国混，真的很尴尬。因为，并非所有参与所谓南海“航行自由”行动的国家，都心甘情愿被美国绑上反华战车。一方面，后疫情时代，伴随疫情反复和经济衰退，各国自顾不暇的日子也不好过。充当美国反华打手无益于解决本国各类民生问题。另一方面，无论是抗疫还是复苏经济，他们都离不开中国的合作。挑起与中国对抗，并不符合其国家利益，反而会因损害与中国的合作迟早自食苦果。

现在已是21世纪第三个十年，美国纠集部分国家重拾西方列强强逼中国不成功的“炮舰外交”，企图以军事威胁压服中国，不过是好梦一场。除了害得一众盟友伙伴白白多烧点油多受点累，恐怕一点好处也捞不到。

针对外国军舰在南海周边的活动，中国保持着足够的战略定力。中国国防部新闻发言人任国强大校曾表示，当前，在地区国家的共同努力下，南海局势总体稳定，根本不存在所谓“航行自由”问题。地区国家和国际社会都看得很清楚，南海面临的安全风险主要来自域外。

须知，今日之世界已经不是百年前的世界，今日之中国也不是百年前的中国。希望有关国家多为维护地区和平稳定做出建设性贡献，而不要无事生非、制造麻烦。

自5月10日巴以军事冲突升级以来，这场“7年来最大的冲突”已造成数千名平民伤亡。在国际社会的斡旋下，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）与以色列方面20日晚各自宣布已达成停火协议。然而，5月21日，巴以停火协议生效当天，以色列警方与巴勒斯坦民众在耶路撒冷的阿克萨清真寺内再起冲突。

国际社会高度关注巴以局势。联合国安理会本月轮值主席、中国常驻联合国代表张军5月22日就巴以停火发表新闻谈话。谈话指出，安理会成员强调应当立即恢复全面平静，重申基于以色列和巴勒斯坦两个民主国家在安全和公认的边界内和平共处、比邻而居的愿景，实现全面和平至关重要。

值得注意的是，本轮巴以冲突爆发以来，美国多次阻止安理会通过呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明，在安理会陷入空前孤立。此外，美国有意愿向以色列出售价值7.35亿美元的精准制导导弹，为巴以紧张局势火上浇油，引发国际社会谴责。

专家分析指出，尽管本轮巴以冲突已按下暂停键，但美国在巴以问题上对以色列的偏袒态度，增加了未来解决该问题的难度，也给中东地区的和平稳定埋下隐患。

偏袒以方 火上浇油

5月23日，巴勒斯坦总统府发言人纳比勒·鲁代纳发表声明说，以色列对东耶路撒冷谢赫杰拉地区的持续包围、与巴勒斯坦民众在阿克萨清真寺的持续冲突，可能使局势再度紧张和升级。他敦促美国紧急干预，防止以色列将地区局势拖回挑衅和升级的轨道。

本轮巴以冲突爆发后，美国非但不积极作为阻止冲突，甚至还火上浇油，种种表现令国际社会失望。法国《世界报》在社论中指出，美国政府“丝毫没有想要解决冲突的意思”。

美媒近日披露称，美国政府日前已提请美国国会审议向以色列出售7.35亿美元精准制导武器的方案，引发国际舆论哗然。

“在当前这一关键时刻，美国宣布向以色列出售精确制导武器，发出了一个错误信号，让以色列认为美国是在纵容其继续采取军事行动。”复旦大学中东研究中心研究员孙德刚在接受本报记者采访时分析称，巴以冲突爆发以来，美国政府一方面呼吁巴以停火，另一方面多次阻挠联合国安理会通过呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明，并在外交表态上只强调支持以色列的自卫权，却不提对巴勒斯坦人道主义灾难的关注，种种行为实际都是在“拉偏架”。

美国火上浇油 巴以冲突难平

本报记者 严瑜

分析人士指出，尽管美国政府口头上表示希望巴以达成停火协议并支持通过“两国方案”解决巴以问题，但实际上是在拖延时间，为以色列的军事行动和目标争取时间和有利结果。

关系特殊 利益密切

西北大学中东研究所副教授王晋指出，美国在巴以问题上长期偏袒以色列，现任政府也未从根本上改变这一态度。“在东耶路撒冷、犹太定居点建设等问题上，美国对以色列施压并不够。在巴勒斯坦民众权利保护、巴勒斯坦土地权益等方面，美国未对巴勒斯坦给予足够多的支持。在联合国层面，美国多次单方面阻止安理会在巴以问题上的决议案，阻止国际社会在巴以问题上正义与公正的呼声。”

分析认为，美国此次在敏感时期批准对以军售，再次彰显出美以特殊关系。美国为何愿意与国际社会背道而驰，为以色列“两肋插刀”？

孙德刚指出，首先，以色列是美国在中东霸权的维护者。反美、反以和反西方力量是美以共同敌人，防止中东其他国家获得核武器是双方共同诉求。其次，美国犹太人是美以特殊关系的纽带。美国犹太人大约570万，犹太人社团利用选举政治，对美国两党外交政策走向起着重要影响。此外，美国与以色列的经济联系十分密切。在美国上市的国外公司中，以色列公司仅次于加拿大，位列第二位，而美国大型跨国公司如微软、苹果、谷歌等也都在以色列建立了研发中心。

激化矛盾 破坏稳定

巴以冲突引发的抗议怒火蔓延全球多地。近日，美国以及欧洲多个国家爆发不同规模的反以示威游行。土耳其和伊朗还对以色列表示强烈谴责。

“美国对以色列的偏袒，一方面严重延误了巴以停火时间，导致更多人道主义灾难；另一方面增加了巴以问题解决的难度。此外，冲突的负面影响波及其他国家，使阿拉伯国家和以色列的关系继去年有所改善之后再次出现矛盾升级态势，这不利于中东地区的和平与稳定。”孙德刚指出，在70多年来的巴以冲突中，美以特殊关系导致了中东权力失衡。在当前以强巴弱的背景下，美国通过对以军售，帮助以色列以武力促安全，忽视公平正义，将使其在阿拉伯国家乃至全球的威信进一步下滑。

王晋认为，解决巴以冲突难题，需要双方在国际社会的帮助下，通过对话和谈判的方式，寻求和平、持久和公正解决巴以问题的方式与路径。美国应当改变单边主义和霸权主义的思维和政策，尊重巴以问题当事方的意愿与诉求，与国际社会一道寻求巴以问题突破的路径与机制。

近段时间，在美国的煽动和带领下，南海局势“热”成“一锅粥”。尽管全球还在疫情阴霾的笼罩下备受煎熬，但美、英、法、德、澳、荷、加、日等国却相继派遣军舰前往南海活动，执行所谓的“航行自由”行动。实际上，南海这么大，从来就没有所谓的“航行自由”问题。美国拉拢部分北约国家和印太地区国家，在南海大搞“航行自由”，其实是“美国舞剑”，意在对中国。

此次“航行自由”行动阵仗不可谓不大。据不完全统计，接下来一段时间，如果算上美国“里根”号、“罗斯福”号航母，“马金岛”号、“美国”号两栖攻击舰，英国“伊丽莎白女王”号航母，法国“戴高乐”号航母，法国“雷电”号两栖攻击舰，或将有7个航母和准航母打击群在中国周边出现。几乎所有参与“航行自由”行动的国家都拿出了自家海军力量精锐。有些国家在舰艇装备不足的情况下，为“撑场面”甚至不惜向别国租借装备。

为什么地处大西洋沿岸的部分北约国家，热衷于不远万里到南海“游荡”？仔细思量，答案并不难寻。作为以美国为主导的军事组织，北约近年来对中国发展的焦虑与日俱增，北约去年发布的“北约2030”改革年度报告已现端倪。作为指导北约未来十年发展战略的纲领性文件，这份报告将“中国威胁”写入“战略概念”一栏，138条改革建议处处针对中国。对安全上严重依赖美